

Santander, Gijón, Málaga, Bilbao y Madrid piden inútilmente auxilios a los marxistas de Cataluña

Los últimos avances de las tropas nacionalistas aumentan la desmoralización y el pánico en las filas rojas.—Los periódicos madrileños reclaman unidad de mando y disciplina en los milicianos soviéticos

Dos delegados de la Junta de Burgos informarán a la Sociedad de Naciones de la verdadera situación de España

DETENCION DE UN BARCO QUE CONDUCE ARMAS

Bruselas.—La policía belga ha detenido un barco «Reino», que conducía un contrabando de armas, con destino a los rojos españoles.

AUMENTAN LOS LLAMAMIENTOS Y VOCES DE AUXILIO

Bruselas.—En Santander, Gijón, Málaga, Bilbao y hasta en Madrid, se hacen constantes llamamientos a los catalanes para que envíen auxilios.

AVANCE HACIA BILBAO

Roma.—Las tropas del general Mola con intuan su avance hacia el Oeste estrechando el cerco de Bilbao.

EL PANICO DE LOS MARXISTAS

Roma.—Es tal el pánico que los marxistas tienen a las tropas del general Franco, que las últimas jornadas se caracterizan por la poca resistencia de los rojos, toda vez que ceden las posiciones sin grandes combates y se entregan a una desesperada huida.

EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—Esta mañana se ha reunido el subcomité de no intervención en los asuntos de España.

OTRO FRENTE ANTICOMUNISTA

Río de Janeiro.—En Brasil se ha formado un frente anticomunista que se encargará de contrarrestar todas las propagandas soviéticas.

TROSTKI NO HA SALIDO DE NORUEGA

Oslo.—La prensa desmiente la noticia de que Trostki haya salido con dirección a Barcelona, pues sigue todavía en Noruega.

ELERROTAS DE LOS ROJOS

Pamplona.—Las columnas que operan en el oeste de Guipúzcoa siguen cubriéndose de gloria a medida que realizan nuevos avances.

DETENCION DE UN NACIONALISTA VASCO

Pamplona.—El jefe de la Benemérita de Virureta, ha dado cuenta de la detención de Antonio A. Ba, nacionalista vasco que se ha destacado por sus relaciones con los elementos revolucionarios.

JOVENES HITLERIANOS EN ROMA

Roma.—Ha llegado a esta ciudad una representación de las juventudes hitlerianas, que fué recibida con todo entusiasmo por las milicias fascistas y por el propio Mussolini.

LOS DIRIGENTES MAS CRIMINALES QUE SUS SECUACES

Lisboa.—La tristemente célebre «Brigada del amanecer» encargada de los registros domiciliarios nocturnos y de los fusilamientos de las personas de orden, ha sido felicitada por el desgobernado de Madrid.

YA SE DAN CUENTA DE SU SITUACION

Cádiz.—Los periódicos madrileños

«Mundo Obrero», «El Socialista», «La Voz» y «Heraldo de Madrid» coinciden en sus comentarios, en recomendación la unidad de mando y la más completa disciplina en las milicias rojas, con único medio de contener el avance del Ejército.

«A B C» publica una foto que representa al ministro de la Gobernación Ga.aza, despachando con dos secretarios que tienen brazos con la hoz y el martillo.

LO QUE DICEN LOS PERIODICOS FRANCESES

París.—Los periódicos franceses dicen que las llamadas del Frente Popular español, son cada vez más desesperadas y continuas.

EL AYUNTAMIENTO DE MADRID PIDE MORATORIAS

Madrid.—El Ayuntamiento ha pedido al Gobierno rojo, que conceda una moratoria en el pago de los alquileres y la rebaja de las tarifas telefónicas.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

París.—La aviación nacionalista dificulta casi por completo el aprovisionamiento de Madrid, desde Valencia.

DOS REPRESENTANTES DE BURGOS EN GINEBRA

Ginebra.—Han llegado a esta ciudad dos representantes de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, para informar a la Sociedad de Naciones, de la verdadera situación de España.

EL NUEVO GOBERNADOR DE MALAGA

Gibraltar.—Ha sido nombrado gobernador de Málaga, el maestro Francisco Rodríguez, de filiación anarquista.

LOS COMBATES EN EL FRENTE DE HUESCA

Jaca.—Están siendo objeto de grandes elogios las fuerzas que operan en el frente de Huesca, que dando pruebas de un valor enorme y un empuje sin igual, han cortado las líneas enemigas y avanzan hacia Cataluña.

DETALLES DE LA OPERACION SOBRE TORRIJOS

Se conocen nuevos datos sobre la brillante operación realizada ayer por las columnas del coronel Yagüe, que tuvo como resultado la ocupación de la importantísima población de Torrijos.

OPERACION SOBRE ESTA CIUDAD

Operaron sobre esta ciudad tres columnas: la del comandante Castañón, que atacó por el centro; la de Asensio, que operó por la derecha, y la de Regulares del comandante Mizian, que atacó por la izquierda.

EN PRIMER LUGAR LA AVIACION ACTUO INTENSAMENTE

Siendo terribles los ataques en el aire.

LOS AVIONES ROJOS SE EMPLEARON A FONDO

pero tuvieron que retirarse con la pérdida de cuatro unidades que fueron derribadas por nuestros gloriosos aviadotes.

SIGUIÓ A ESTO LA ACCION DE LA ARTILLERIA

iniciándose con ello la desbandada de los marxistas y momentos después la Infantería atacaba con tal denuesto, que a las diez de la mañana era dueña de la población.

EN TORRIJOS NO HABIA TRINCHERAS

siendo esto una prueba de que los de Madrid habían considerado innegable la posición de Mequedá, desmintiendo el sarcástico «no pasarán» que lanzan los dirigentes y que tan poco valor tiene para los milicianos que se presentan en el campo de batalla.

LOS NACIONALISTAS PASARON EL DOMINGO POR SANTA OALLA

el lunes por Maquedá y el martes por Torrijos.

SE TRATA DE UNA OPERACION IMPORTANTISIMA QUE FACILITA CONSIDERABLEMENTE LA TOMA DE TOEDO

En tres días las tropas del coronel Yagüe, han avanzado 52 kilómetros y ayer estaban ya a 22 kilómetros de la capital toledana.

LA OCUPACION DE TORRIJOS, ESTÁ SIENDO COMENZADA POR PROPIOS Y EXTRAÑOS

Los nacionalistas atacaron por el Norte al amanecer con un intensísimo cañoneo.

TODOS ADMIRAN LA ACCION DE LOS LEGIONARIOS Y REGULARES, QUE EMPLEARON SUS AMETALLADORAS CON LA MISMA TRANQUILIDAD QUE SI ESTUVIERAN REALIZANDO EJERCICIOS TACTICOS

Desde las primeras líneas se divisaban dos kilómetros de terreno sembrado de cadáveres marxistas.

ASENSIO TORRADO HA SALIDO DE TOLEDO

Se tienen noticias de que Asensio Torrado, ha abandonado precipitadamente Toledo.

EL BLOQUEO DE SANTANDER

San Fernando.—A consecuencia del bloqueo ha sido imposible la salida del puerto de Santander a varios barcos mercantes y algunos buques piratas que ahora están sirviendo de perfecto blanco para los navios nacionalistas en los bombardeos que están llevando a cabo.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Rabat.—Existe completa calma en Marruecos, y entre la zona francesa y española continúan excelentes relaciones.

ELOGIOS DEL EJERCITO NACIONALISTA

Nápoles.—La Prensa de Italia coincide en los elogios al Ejército español por la gloriosa campaña que viene sosteniendo desde hace dos meses contra los comunistas.

ALGUNOS PERIODICOS DICEN QUE LA LUCHA QUE SOSTIENEN LOS NACIONALISTAS EN ESPAÑA INTERESA POR IGUAL A TODAS LAS NACIONES CIVILIZADAS

porque es la lucha de la civilización contra la barbarie y la esclavitud asiática.

TODOS LOS REGULARES QUEREN VENIR A ESPAÑA

Valladolid.—Los jefes y regulares que quedan en Marruecos, se disputan los primeros puestos para venir a España a tomar parte en las acciones de guerra. En la visita que el alto comisario de Marruecos, general Orgaz, he hecho a Cezarquivir, ha sido homenajeado y vitoreado por las calles y plazas.

CADA VEZ MAS ADMIRABLE EL HEROISMO DE LOS CADETES

Los cadetes de Toledo, que siguen defendiéndose con valor extraordinario contra las amenazas de los marxistas, colocaron dos ametralladoras sobre una de las torres del edificio y con admirable táctica, barrieron los enemigos que se hallaban en los alrededores.

SE TRATA DE UNA OPERACION IMPORTANTISIMA QUE FACILITA CONSIDERABLEMENTE LA TOMA DE TOEDO

En tres días las tropas del coronel Yagüe, han avanzado 52 kilómetros y ayer estaban ya a 22 kilómetros de la capital toledana.

LA OCUPACION DE TORRIJOS, ESTÁ SIENDO COMENZADA POR PROPIOS Y EXTRAÑOS

Los nacionalistas atacaron por el Norte al amanecer con un intensísimo cañoneo.

TODOS ADMIRAN LA ACCION DE LOS LEGIONARIOS Y REGULARES, QUE EMPLEARON SUS AMETALLADORAS CON LA MISMA TRANQUILIDAD QUE SI ESTUVIERAN REALIZANDO EJERCICIOS TACTICOS

Desde las primeras líneas se divisaban dos kilómetros de terreno sembrado de cadáveres marxistas.

ASENSIO TORRADO HA SALIDO DE TOLEDO

Se tienen noticias de que Asensio Torrado, ha abandonado precipitadamente Toledo.

EL BLOQUEO DE SANTANDER

San Fernando.—A consecuencia del bloqueo ha sido imposible la salida del puerto de Santander a varios barcos mercantes y algunos buques piratas que ahora están sirviendo de perfecto blanco para los navios nacionalistas en los bombardeos que están llevando a cabo.

LA SITUACION EN MARRUECOS

Rabat.—Existe completa calma en Marruecos, y entre la zona francesa y española continúan excelentes relaciones.

ELOGIOS DEL EJERCITO NACIONALISTA

Nápoles.—La Prensa de Italia coincide en los elogios al Ejército español por la gloriosa campaña que viene sosteniendo desde hace dos meses contra los comunistas.

ALGUNOS PERIODICOS DICEN QUE LA LUCHA QUE SOSTIENEN LOS NACIONALISTAS EN ESPAÑA INTERESA POR IGUAL A TODAS LAS NACIONES CIVILIZADAS

porque es la lucha de la civilización contra la barbarie y la esclavitud asiática.

TODOS LOS REGULARES QUEREN VENIR A ESPAÑA

Valladolid.—Los jefes y regulares que quedan en Marruecos, se disputan los primeros puestos para venir a España a tomar parte en las acciones de guerra. En la visita que el alto comisario de Marruecos, general Orgaz, he hecho a Cezarquivir, ha sido homenajeado y vitoreado por las calles y plazas.

CADA VEZ MAS ADMIRABLE EL HEROISMO DE LOS CADETES

Los cadetes de Toledo, que siguen defendiéndose con valor extraordinario contra las amenazas de los marxistas, colocaron dos ametralladoras sobre una de las torres del edificio y con admirable táctica, barrieron los enemigos que se hallaban en los alrededores.

Notas municipales

La preocupación del alcalde por resolver el paro obrero

En breve comenzarán las obras de ayuda proyectadas

El alcalde señor López Hidalgo, de la Compañía de guardias de nos remite para su publicación el siguiente escrito:

«CACERENOS: en el periódico EXTREMADURA se publicaron ya los primeros ofrecimientos para la «Obra ayuda de pan al obrero en paro obligado». Ello me obliga a no demorar un día, más daros conocimiento de la situación para que podáis apreciar su importancia y responder con arreglo a ella.

El número de obreros parados hoy, cuyas tarjetas están entregadas en las oficinas de obras municipales es el de seiscientos treinta y ocho.

Efectuado examen del censo y las razones de aumento en el ramo de la construcción, que proporciona casi la totalidad de los parados, aparece incrementado desde que dieron comienzo las obras del Cuartel de Infantería.

Al terminar las obras del Cuartel continuaron en Cáceres los obreros que habían venido de los pueblos, no solo por la carencia de trabajo en los mismos, sino porque en Cáceres siguió una época en que se intensificaron grandemente las obras públicas, y particulares, proporcionando trabajo a los obreros forasteros.

Por otra parte, fueron muchos los trabajadores que en estos últimos años han abandonado los campos, por la vida irregular y difícil en los mismos y vubieron a la capital, en donde más fácilmente creían vivir y encontrar trabajo, proporcionado en más de una ocasión por empresas industriales y mineras, tanto en la época de intensificación de trabajos como en otras en que sólo lo hacían para prestar una valiosa ayuda en la labor social.

Me propongo hacer un estudio detallado del censo obrero para que cada uno figure en el ramo que le corresponde y procurar que, los que por estar indebidamente en la construcción, siendo trabajadores del campo, tengan que salir de él, se sitúen colocados donde les corresponde, una vez acordados los nuevos contratos de aparcería, según recientes disposiciones.

Puede tener la absoluta seguridad el obrero de Cáceres que resolver la situación constituye mi principal preocupación y este mismo sentimiento tienen todas las clases de la ciudad, como demostrarán plenamente acudiendo con importantes donativos a la suscripción «Ayuda de pan al obrero en paro obligado», que, si Dios quiere, pienso se realice el día primero de octubre y sea el comienzo de las obras de ayuda que tengo proyectadas y que, en plazo corto y sucesivamente, se irán implantando, tanto más pronto cuanto mayor sea la cooperación que confiadamente espero de todos.

¡Viva España!

LUCIANO LOPEZ HIDALGO

SUSCRIPCION CONTRA EL PARO OBRERO

Día 23 de septiembre.

Don Gustavo Hurtado (cuota mensual), 25 pesetas; don Manuel Hurtado (id.), 25; don Ignacio Giraud Pita, 100; don Angel Alvarez Guerra, 10; don Luis Felipe Blázquez Román, 100; don Miguel Giménez Aguirre, 20; don Luis Cano, capitán

de la Compañía de guardias de nos remite para su publicación el siguiente escrito:

«CACERENOS: en el periódico EXTREMADURA se publicaron ya los primeros ofrecimientos para la «Obra ayuda de pan al obrero en paro obligado». Ello me obliga a no demorar un día, más daros conocimiento de la situación para que podáis apreciar su importancia y responder con arreglo a ella.

El número de obreros parados hoy, cuyas tarjetas están entregadas en las oficinas de obras municipales es el de seiscientos treinta y ocho.

Efectuado examen del censo y las razones de aumento en el ramo de la construcción, que proporciona casi la totalidad de los parados, aparece incrementado desde que dieron comienzo las obras del Cuartel de Infantería.

Al terminar las obras del Cuartel continuaron en Cáceres los obreros que habían venido de los pueblos, no solo por la carencia de trabajo en los mismos, sino porque en Cáceres siguió una época en que se intensificaron grandemente las obras públicas, y particulares, proporcionando trabajo a los obreros forasteros.

Por otra parte, fueron muchos los trabajadores que en estos últimos años han abandonado los campos, por la vida irregular y difícil en los mismos y vubieron a la capital, en donde más fácilmente creían vivir y encontrar trabajo, proporcionado en más de una ocasión por empresas industriales y mineras, tanto en la época de intensificación de trabajos como en otras en que sólo lo hacían para prestar una valiosa ayuda en la labor social.

Me propongo hacer un estudio detallado del censo obrero para que cada uno figure en el ramo que le corresponde y procurar que, los que por estar indebidamente en la construcción, siendo trabajadores del campo, tengan que salir de él, se sitúen colocados donde les corresponde, una vez acordados los nuevos contratos de aparcería, según recientes disposiciones.

Puede tener la absoluta seguridad el obrero de Cáceres que resolver la situación constituye mi principal preocupación y este mismo sentimiento tienen todas las clases de la ciudad, como demostrarán plenamente acudiendo con importantes donativos a la suscripción «Ayuda de pan al obrero en paro obligado», que, si Dios quiere, pienso se realice el día primero de octubre y sea el comienzo de las obras de ayuda que tengo proyectadas y que, en plazo corto y sucesivamente, se irán implantando, tanto más pronto cuanto mayor sea la cooperación que confiadamente espero de todos.

¡Viva España!

LUCIANO LOPEZ HIDALGO

Se arrienda

a pasto, labor y montanera, la dehesa «Carrascal del Salor», de este término, y próxima a Arroyo del Puerto, de cabida unas mil fanegas aproximadamente y con abundantes aguas.

Los arrendamientos antes expresados se admiten juntos o separadamente, y para entrar a disfrutar de los mismos el 30 del presente mes.

Las proposiciones dirijanse por escrito, hasta el día 28, a don Joaquín López Ibáñez, en Cáceres, Camberos, 9, reservándose el derecho de admitir la más conveniente o deshecharlas todas.

Se alquilan

dos habitaciones mejorables, amuebladas, cuatro camas, condiciones para cocinar y hornos azoeta.

Razón, Pizarro, 16.

Aurelio Torremocha

DENTISTA

Plaza de la Concepción, 27. Tel. 273

La heroica resistencia de Oviedo

El movimiento en Asturias, según el relato de un testigo.-La Patrona de San Sebastián, salvada por un religioso dominico

Nos ha visitado el religioso dominico padre del Riego, que ha logrado escapar de la vesania roja de Asturias. El relato que nos hace de sus torturas es espeluznante. Ha sufrido vapuleos horribles y se ha visto obligado por sus despidados señores a cavar su propia sepultura pues tenían el designio de enterrarlo vivo.

Es interesantísima la historia que nos hace de movimiento nacional en Asturias, región que, por el largo tiempo de permanencia en ella y por el prestigio que allí disfruta, conoce a maravillas.

Los elementos del Frente popular estaban en toda Asturias perfectamente prevenidos y obedientes a la voz del «generalísimo» González Feja, que controla hasta los Comités de los pueblos más minúsculos, sustituyéndolos fulminantemente en caso de lenidad, a su juicio.

El incomparable coronel Aranda, previendo que no podría hacerse con toda la región dominada por los temibles mineros, se dedicó muy temprano a organizar la resistencia en la capital. Hay que advertir que Aranda logró infundir tal confianza a las izquierdas que motivó en más de una ocasión quejas y censuras de los elementos derechistas.

Veía que la Guardia civil, repartida en toda la provincia y atomizada en sus puestos, sería fácilmente aniquilada. Para evitarlo, utilizando la lealtad y la bravura del benemérito Instituto, con quien contaba por entero, dispuso una concentración de todas las fuerzas en Oviedo. Es triste consignar que unos centenares de guardias de la cuenca de la Felguera no pudieron concentrarse a tiempo. Los heroicos caballeros resistieron de forma legendaria durante dos o tres semanas. Nada se sabe de la suerte que hayan corrido.

Un momento de verdadero peligro fué el avance sobre Oviedo, en las primeras horas, de una columna de cinco mil mineros. Hay que tener en cuenta que Aranda declaró, al estar en el momento, el estado de guerra en su provincia, diciendo que lo hacía en nombre del Gobierno de Madrid. Esto le dio autoridad a los ojos de los mineros de a columna para indicarle que marchasen sin detenerse hacia Madrid, donde su presencia era muy necesaria para aplastar la subversión fascista. En efecto, los foragidos accedieron. Su armamento era deficiente; pero el coronel les advirtió que necesitaba todas las armas que había para la defensa de la capital y que en el camino los armarían. Desde Astorga dieron el aviso a Valladolid de que se acercaba la columna minera, y una vez que pasaron de los Fierros, Aranda hizo volar el puente para cortarles la retirada. Hubieron de dar un rodeo enorme por Villabino y el puente de Letariago atravesando la parte occidental de Asturias con el propósito de unirse a los de Trubia. Por fin, fueron alcanzados en Castilla por nuestras tropas, que los sorprendieron mal armados y les infligieron una paliza fenomenal. Puede decirse que la inmensa mayoría quedaron muertos en el campo de batalla. Los restos de la columna los vió pasar—afirma el padre Riego—por Cangas, silenciosos y tan serios que muchas gentes llegamos a pen-

sar que eran fuerzas dotadas de una gran disciplina y una elevada moral. La seriedad obedecía al escarmiento que acababan de sufrir.

Preocupaba a nuestro coronel la necesidad de apoderarse de la fábrica de cañones de Trubia o por lo menos de privarla de la dirección y elementos técnicos. Para ello aprovechó la oportunidad de una fiesta que se celebraba en la región e invitó a aquellos señores, los cuales, no sabemos por qué, no asistieron todos; pero el coronel les rogó que por lo menos sus esposas concurriesen al acto. Muchas de ellas lo hicieron y están detenidas en calidad de rehenes.

Había que cazar a las juventudes rojas, y para ello las citó en un cuartel con el pretexto de instruir las y armarlas, y gran número de jóvenes «bárbaros» cayeron en la trampa.

También es muy interesante historiar la sublevación en Gijón. Desde el primer momento Zapadores y Simancaes, que formaban la guarnición se sublevaron en unión de la Guardia civil, haciéndose fuertes en la Cárcel. De fuerzas organizadas sólo njan en frente los guardias de Astoria, (que por cierto en Oviedo, muy antes de ahora, han sido no ya sólo patriotas, sino ardorosos amigos de Falange, hasta el punto de sufrir sus oficiales destituciones y traslados) los cuales dirigieron el ataque a los heroicos soldados de la causa de España. Estos resistieron cerca de cinco semanas, mientras el «Almirante Cervera», de la Escuadra Azul, cañoneaba furiosamente la plaza. Una bomba causó bajas sensibles a los alacantes y entonces los de Asalto exigieron a los Comités marxistas la prisión y entrega inmediata de ciento ochenta personas de derecha y en la playa las fusilaron.

Has'a aquí llegará el rumor (en efecto, nuestro general lo desvañeció con su peculiar gracia) de que Aranda quería rendirse, que lo había detenido, que se había suicidado, etc. Eran bulos que echaba a rodar la Prensa roja.

Los mineros están muy desorganizados y su moral es muy discutible. Las columnas gallegas y asturianas que recorren la región son: la que paró de Vegadeo, Castropol y Lluarca, y la que viene por Villabino, en la que predominan los valientes chicos de la Falange gallega. Tropezan en su avance con la dificultad de haber sido volados todos los puentes. En uno de los parajes los mineros habían transportado las máquinas perforadoras y se dieron traza, man'puando con ellas, de volcar sobre la carretera una verdadera montaña.

Es, repito, la única dificultad, pues la resistencia de los mineros es casi nula. González Peña se hallaba en Cangas de Narcea recorriendo y visitando los frentes; supo que una de nuevas columnas se acercaba al pueblo, y dijo a los suyos que el enemigo era tan poco considerable, que bastaba su «columna de acero», cuarenta sicarios que formaban su guardia personal, para ponerlo en fuga, y, efectivamente, marcharon muy entusiasmados, y al veros venir los nuestros, que avanzaban desplegados en guerrilla, los convencieron de que venían a fraternizar con ellos y se metieron en la boca del lobo, siendo

Junta de Defensa antiáerea

Servicio para el día 24

PUESTO DE SOCORRO DEL CUARTEL DE INFANTERÍA

Médico, el nombrado por el Reglamento.
Practicante, ídem.
Enfermeras, señoritas María Josefa Macedo y Carmen Borrella.
Camilleros, cuatro nombrados por el Reglamento.
Servicio, dos «ballillas» nombrados por Falange.

PUESTO DE LA CASA DE SOCORRO

Médico, el nombrado por el Hospital.
Practicante, ídem.
Enfermeras, señoritas María Josefa Macedo y Carmen Yagüe.
Camilleros, cuatro nombrados por el jefe de Milicias.
Servicio, dos «ballillas» nombrados por Falange.

PUESTO DE SOCORRO DEL HOSPITAL

Médico, el nombrado por el Hospital.
Practicante, ídem.
Enfermeras, señoritas Ángela y Eriquetta Capdevielle.
Camilleros, cuatro nombrados por el jefe de Milicias.
Servicio, dos «ballillas» nombrados por Falange.

UVAS a 0'30 el kilo y 3 pias. archo

Melones a 0'20 el kilo y 2 peseles archo.

FRUITERAS «CANARIAS» Margallo, 2 y 4.—Teléfono 519

aniquilados. Otro detalle sintomático. En Cangas de Narcea se habían concentrado numerosos contingentes de Sama para resistir a la columna gallega hacia el 22 de agosto y en cuanto presintieron su proximidad, a las nueve de la mañana, abandonaron el pueblo, mientras los nuestros no llegaron a él hasta las ocho de la noche.

No hay que decir que su espectacularidad es el saqueo. En una batida que se les dió en Tineo se les ocuparon tres mil jamones.

Del sabroso bocado enviaban tanta cantidad a los frentes, que regaban ya los milicianos que no les mandasen más jamón, pues estaban empachados de él. En toda Asturias operan cinco columnas con admirabile táctica y el coronel Aranda efectúa frecuentes y victoriosas salidas.

El padre de Riego nos cuenta ufano, cómo explotando la codicia ignorante de los saqueos, ha logrado salvar la Virgen Negra, preciosa escultura del siglo XIII, Patrona de los mar'neros de San Sebastián, que se veneraba en tiempos en el convento de dominicos de San Telmo, de donde fué trasladada por orden del padre general La Rosa al convento de Coria, casa matriz de la provincia de España. En tiempos de la dictadura se iniciaron gestiones para que volviése a Donos'ja. Logró convencerlos de que la reservasen intacta, para ser vendida a alto precio en Nueva York.

FRAMBAL

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufino Rubio Rosado

GENERAL GOROSTIZA, NUMERO 6. TELEFONO NUMERO 51

Colegio - Residencia «Sadel» de S. Antonio

INTERNADO 1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Queda abierta la matrícula para el curso 1936-37

Todos los alumnos del Bachillerato se matricularán como oficiales en el Instituto.

Fidan Reglamento a DON SANTIAGO GOROSTIZA Apartado núm. 13.—CACERES

DEL GOBIERNO CIVIL

Nuevas destituciones en el Magisterio

Don Julián Hernández, de Arroyo-molinos de la Vera.
Don Julio Vizcete, de Albalá.
Doña Rosa Arroyo López, de Barrodo.
Don Manuel Prada, de Cabeza de la Valle.
Don Juan Donaire, de id.
Don Jacinto Martín, de Casatejada.
Don Matías U. Salvador, de Caminomorisco.
Don Graciano Sánchez Calle, de Cabrero.
Don Blas González Cid, de Casas de San Bernardo.
Don José María Serrano, de Cahorrilla.
Don Evaristo Jiménez, de Deleitosa.
Doña Antonia Pedraza, de Criminaldo.
Don Félix García Braojos, de El Gordo.
Don Eutiquiano Barros, de Jaraz de la Vera.
Don Sixto Moreno, de id.
Don Tomás Cabrero Lobón, de id.
Don Gregorio Gallego, de Jerte.
Don Fernando Martín, de id.
Don Pedro Cano, de Millanes de la Mata.
Doña Catalina Barceló, de id.
Don Pedro Alvarez, de Montánchez.
Don Fausto García, de Navalmaral de la Mata.
Don Feliciano Abad, de id.
Don Jacinto Romero, de Navezuelas.
Doña María A. Mayordomo, de Plasenzuela.
Don Santiago Navareño, de Santa Cruz de la Sierra.
Doña Micaela Hernández, de Villarreal de San Carlos.
Don Luis Gallego, de Saucedilla.
Doña Ester González, de Valverde del Fresno.
Don Narciso Sánchez, de Villar de Plasencia.
Don Antonio Fernández, de Villanueva de la Vera.

TRASLADOS

También el señor gobernador ha acordado el traslado de los maestros siguientes:
Don Antonio Moreno, de Miajadas, a Villar de Plasencia.
Don Vicente Albarrán y doña Dolores Gordo, de Santibáñez el Alto a Millanes de la Mata.
Doña Josefa Canales Mateos, de Malpartida de Plasencia a Plasenzuela.

EN SANIDAD

El señor gobernador ha destituido a don Fernando Arribas del cargo de médico de la Policía gubernativa; a don Alfredo Lain Ochoa y a don Emilliano Clemente, de los cargos de médico y farmacéutico titular de Torrejonillo.

EN CORREOS

El señor gobernador civil ha destituido al administrador de la estafeta de Correos de Trujillo, don Ramón Quiles Mateos.

Estiércol

de cuadra, residuos de leña y cal. Se vende gran cantidad. Fábrica de Cal San Antonio.

Las tropas del general Mola matan al capitán de la Guardia civil Fernando Condés, asesino del señor Calvo Sotelo

El avión rojo que ametrallaba estos días la ciudad de Córdoba, sin ninguna finalidad militar, sino por el placer de matar a vecinos pacíficos e indefensos, arrojó el lunes último varios ejemplares del periódico madrileño «Ahora», en el que aparece la siguiente noticia:

«A las seis de la tarde de ayer se verificó en Madrid el entierro del capitán de la Guardia civil Fernando Condés, caído heroicamente en la lucha contra los rebeldes.

Desde mucho antes de la hora señalada, los alrededores del nuevo local de la Federación nacional de Juventudes Socialistas se hallaban abarrotados de público. Las milicias establecieron un servicio de orden para regular la marcha de la comitiva, que estaba formada por una sección de milicias armadas, seguidas por la presidencia del duelo, compuesta por la diputada Dolores Ibaruri y familiares del finado. También figuraban representaciones de diversas entidades obreras, portadoras de grandes coronas rojas. El cadáver del capitán Fernando Condés recibió sepultura en el cementerio civil.»

Este bandido de Fernando Condés, que deshonró el glorioso uniforme de la benemérita Guardia civil es el autor material del repugnante y cobarde asesinato del que insigne español e ilustre estadista que se llamó don José Calvo Sotelo.

Puesto de acuerdo con el sanguinario Casares Quiroga y con aquel otro bandido, profesional del delito que desempeñó la Dirección general de Seguridad, Alonso Mallol, el asesino Condés seleccionó el personal que había de auxiliarle en la comisión del horrendo crimen, y el señor Calvo Sotelo fué bárbaramente ejecutado, como ya conocen nuestros lectores.

Lo que no saben muchos de nuestros lectores, porque la censura y la precipitación con que se produjo el movimiento salvador dificultaron la circulación de la noticia, es que Ca-

sares Quiroga, en las postrimerías de su mandato, y acosado estrechamente, tuvo que confesar que el ejecutor material de la muerte del señor Calvo Sotelo y el que maquinó el monstruoso complot que acabó con la vida preciosísima de este español insigne, fué este criminal nato de Condés, añadiendo que había escapado al extranjero, al mismo tiempo que lo tenía escondido en Madrid.

La noticia anteriormente reproducida eleva a este bandido a la categoría de héroe. ¡No puede ser héroe un asesino monstruoso como este Fernando Condés Romero, que acabó así, friamente, bárbaramente, la vida de un hombre benemérito y privó a la Patria de un valor tan relevante como lo era Calvo Sotelo!

Condés ha muerto cobardemente, como había de morir. La justicia divina y la justicia de España le perseguían, como correspondía, y hubiera pagado su repugnante crimen donde quiera que se hubiera escondido.

Su conducta revela su gran cobardía y su vida miserable era el precio insignificante de su horrible magnicidio.

(De «La Unión», de Sevilla.)

El Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º izqd.ª MADRID

Consulta de tres a seis TELEFONO, 46.274

Propaganda EXTREMADURA

Casa de Socorro Registro Civil

Personas que han sido asistidas en este benéfico establecimiento durante las últimas 24 horas:

Sebastián Santos, de 7 años, de pequeñas contusiones en la cabeza y pie derecho.
Laureano Muro, de 34 años, de una herida por arma corta de fuego, con orificio de entrada por la región hipotenar de la mano derecha con salida por la cara externa tercio inferior del antebrazo de echo, haciendo en su trayectoria una herida centusa en e. antebrazo derecho cara interna, o ro orificio de entrada en esa misma región y orificio de salida en la parte latero interna superior del mismo miembro.
Es requerido el practicante para inyectar e oruro mórfico a Eusebio López de 58 años, con domicilio en Santa Gertrudis Baja, número 9.
Joaquín Crespo, de 6 años, de una herida contusa en la comisura labial derecha.

Inscripciones efectuadas en este Centro oficial en las últimas veinticuatro horas:

NACIMIENTOS
Regina Cortés Iglesias, hijo de Francisco y de Isabel. Aguas Vivas, número 2.
María Antón Alvarez Villar, hija de Cristiano y de Ángela. Margallo, número 102.
Cándida Lezano Bravo, hija de Cándido y de Emilliana. Trujillo, número 23.
Forján Sánchez Casado, hija de Juan y de Mercedes. Sandes, número 13.

MATRIMONIOS:
Juan Alejandro Alvarez Olivenza y Anatolia Gloria Macedo Avellaneda. Casa Com'storial.
Andrés Talavera Tejado con Antonia Julia Villa Mateos. Pazueta de Santiago, número 9.

CANDELA Y COMPAÑIA
(Sociedad Limitada)
CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS
Vendedores exclusivos para la provincia de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

José González Cagoro Reparación de toda clase de máquinas de escribir
— Se hacen abonos de limpieza y conservación —
AVISOS: Fonda «LA MADRILEÑA»
Gabriel y Galán, 10 Teléfono, 434 CACERES

Tesoro de la familia es el poderoso reconstituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Transforma a los niños débiles en sanos y robustos; a las mujeres anémicas en fuertes y animosas; a los hombres agotados en vigorosos y activos. Está aprobado por la Academia de Medicina contra

Inapetencia • Anemia Raquitismo • Neurastenia

Puede tomarse en todo tiempo • No se vende a granel.

LAXANTE SALUD El más suave y eficaz contra estreñimiento. No irrita ni cansa. En cajitas de 28-30 grageas. Ptas. 1,90 (timbre incluido), en Farmacias.

Deberes patrióticos del momento

Oro para la Junta de Defensa Nacional

DONATIVOS RECIBIDOS EN LA CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE CACERES

Don José Moreno Marín y señoras, de Cáceres, dos pulseras, tres ajustadores un tresillo, peso 19'50 grs mosi.

Don Florencio Monroy, de Sierra de Fuentes, un par de pendientes, un par de gemelos, una alfiler de corbata, peso 17 gramos, y una gargantilla con cruz de oro bajo, peso 13 gramos

Doña Guadalupe Mogollón Moreno, de Malpartida de Cáceres, un par de pendientes aljófares, peso 8'50 gramos.

Don Cipriano Mogollón Moreno, de id., dos pares de pendientes, una gargantilla con cruz, peso 37 gramos.

Doña Sofía Sobrado Oso, de Cáceres, un par de pendientes, dos anillos y una cadena, peso 19'50 gramos.

Don Francisco Ríos, de id., un sello, peso 9'50 gramos.

Doña María González Calaff, de id., una sortija, un broche de cadena y un trozo de oro, peso 4'50 gramos, y un alfiler de corbata de oro bajo, peso 3 gramos, y un reloj de señora.

Doña Angeles Bermejo de Herberos, de id., una pulsera, un pendiente, media luna, un botón, un par de pendientes con colgante, un ajustador, un par de pendientes, dos chapas de gemelos, una sortija rota, otra rota, una sortija de señora con letra, un adorno de pendiente, y una armadura de un par de pendientes, peso 22'5 gramos.

Don Emilio Fernández Blasco, en representación del Alcalde de Torreorgaz, un lote de alhajas procedentes de donativos hechos por vecinos de dicho pueblo con un peso total de 86 gramos de oro de ley y 96 gramos de oro bajo (se adjunta relación para su publicación en prensa.

Don Santos Pérez García, de Cáceres, un ajustador y dos sellos, peso 10 gramos.

Don Elias Javato e hija, de id., una sortija, dos pares de pendientes (uno roto), un pendiente suelto, peso 3'50 gramos.

Una cacereña verdad, una gargantilla con cruz y unos pendientes de harradura, peso 36 gramos.

Andrés y Teresa Barriga, de Brizas, un par de pendientes, peso 13'50 gramos y una cruz de oro bajo, peso 3'50 gramos.

Don Anastasio González Simón, de Cáceres, una cadena de reloj, peso 43 gramos, y un reloj de oro.

Don Macario Montaña Benito, de id., un anillo con retrato, peso 9'50 gramos.

Señora viuda de don Buenaventura Urbarril, de id., dos medallas de oro bajo, peso 8 gramos.

Don Ernesto García Clentuegos y señora, de id., una sortija, un par de pendientes, una gargantilla con cruz una medalla y un dije, peso 22'50 gramos y un reloj de pulsera.

Don Vicente Gallardo, de id., un ajustador y un par de pendientes, peso 4'50 gramos.

Doña Natividad Peña, de id., un ajustador, peso 2 gramos.

Doña Vicenta de la Concepción Fernández Mayoral, de id., una sortija y tres pendientes, peso 5'50 gramos.

Doña María Ramos, de id., un par de pendientes, y un anillo, peso 6'50 gramos.

Don Pedro Hernández Moreno, de id., dos cruces, dos pares de pendientes, un pendiente roto y una cadena con demalla, peso 29'50 gramos.

Don Narciso Valle Nevado y señora, de id., un par de pendientes abrigados, una moderna en colgante y un ajustador, peso 13'50 gramos.

Don Antonio Lozano Segador, de Villanueva de la Serena, un anillo grabado, peso 5 gramos.

Don Florencio Manzano, de Cáceres, un anillo y un par de pendientes,

peso 5 gramos y una gargantilla de oro bajo, peso 18 gramos.

Don José Martín de id., un ajustador, peso 3 gramos y un sello de oro bajo, peso 10 gramos.

Doña Blanca Hernández Esteban, de id., un ajustador, una sortija y una esclava, peso 5'50 gramos y un reloj de señora.

Don Esteban Cruz Flores, de id., dos pares de pendientes, un alfiler imperdible y un trozo de cadena, peso 7'50 gramos, y un collar, tres pendientes, dos gemelos y un anillo de oro bajo, peso 18 gramos, y un reloj de señora de oro de ley.

Don Zenón Enriquez, en su entrega de oro aparecía la cantidad de 3 gramos en lugar de 30 que fueron los donados.

DESCARGAMARIA

Relación de las alhajas entregadas para la suscripción Nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Descargamaria, que a continuación se detallan:

Tomasa García, un pendiente y el cuerpo de abajo de otro, oro de ley.

Consuelo Martín, un par de pendientes, oro bajo.

Natividad Calvarro veinte cuentas de gargantilla, oro bajo.

Demetrio Martín y Dionisia Martín veintidos cuenas de gargantilla, oro de ley.

Gamillo Rodríguez, veinticuatro cuentas de gargantilla y el cuerpo de abajo de un pendiente, oro de ley.

Wencesao Calvarro, diez y ocho cuentas de gargantilla, oro de ley.

Leoncio Ventana, un par de pendientes, oro bajo.

Agustín Romo, diez y ocho cuentas de gargantilla, oro de ley.

Esteban Rodríguez Martín, veinte cuentas de gargantilla y una cruz, oro de ley.

Félix García, veintiseis cuentas de gargantilla, un pendiente, un ajustador, roto de oro de ley.

Bonifacio Calvarro, un par de pendientes, oro de ley.

María Ventana, un par de pendientes, oro de ley.

Facundo García, diez y nueve cuentas de gargantilla, un par de pendientes y una cadena de lentejuelas.

Tomás Delgado Rodríguez, un par de pendientes, uno de ellos rotos y cuatro pendientes, sueltos, oro de ley.

Pocnía García, diez y siete cuentas de gargantilla, tres pendientes sueltos y una sortija de niña de oro bajo.

Enrique García y María Calvarro, diez y nueve cuentas de gargantilla, oro bajo.

Juana Ventanas, un par de pendientes, oro de ley.

Julio Martín y Luisa González, veintuna cuentas de gargantilla, oro de ley y los cuerpos de abajo de unos pendientes, de oro bajo.

Marcelina Rodríguez, veintidos cuentas de gargantilla, oro de ley.

Cándido Calvarro, un par de pendientes, oro de ley.

Martín Luis, Amalia Camisón, Lino Luis y Pedro Camisón, dos pares de pendientes y diez y nueve cuentas de gargantilla, oro de ley y veintuna cuentas de gargantilla de oro bajo.

Bonifacio López y Elena Martín, un alfiler de corbata, un sello iniciales B. L., dos justadores y un crucifijo, oro de ley.

Baldomera Martín, una cruz de gargantilla, oro de ley.

Anastasio Ventanas, un par de pendientes, oro de ley.

Asterio Martín, una cruz de gargantilla de oro de ley y el asa de un pendiente, de oro bajo.

Cipriano Calvarro y Cipriana Martín, veintidos cuentas de gargantilla, oro de ley.

Andrés Hernández, una cadena, un par de pendientes y otro suelto de oro de ley.

Baltasar Martín, diez y siete cuentas de gargantilla, oro de ley.

El que suscribe don Andrés Hernández, como alica de Descargamaria, hace constar que las alhajas comprendidas en la presente relación arrojan un peso total de doscientos veintidós y medio gramos de oro de ley y cincuenta y cuatro y medio de or obajo. (221'50 y 64'50) que en b'oque han sido entregados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, según resguardo número 1.112, de fecha de hoy. Cáceres, 16 de septiembre de 1938.— Andrés Hernández.

TORREORGAZ

Relación de las alhajas entregadas para la suscripción Nacional en oro a disposición de la Junta de Defensa Nacional de Burgos, por los vecinos del pueblo de Torreorgaz, que a continuación se detallan:

María Román Barras, una gargantilla con cruz, oro bajo.

Caudia Nevado Paacios, una gargantilla con veintidos cuentas, y unos pendientes rotos, oro bajo.

Serafina Jiménez Holguín, un par de pendientes colgante, uno de ellos roto, de oro bajo.

María Gómez Nevado, un par de pendientes y otro suelto de chorizos, oro bajo.

María Barriga Gómez, un par de pendientes rotos y otro saño, oro bajo.

Arsenia Crespo, tres anillos, oro de ley.

Juan María Gómez Callego, un par de pendientes (uno de ellos roto), oro bajo.

Agustina Albarrán de Sanabria, una gargantilla con cruz y un par de pendientes, oro bajo y una medalla y una sortija, oro de ley.

Emilia Rodríguez Fernández, una cruz de oro bajo.

El que suscribe, don Emilio Fernández Blasco, en representación del Alcalde de Torreorgaz, hace constar que las alhajas comprendidas en la presente relación arrojan un peso total de siete y medio gramos (7'50) de oro de ley y cincuenta y cinco y medio gramos (55'50) de or obajo, que en bloque han sido entregados en la Caja de Ahorros y Monet de Piedad de Cáceres, según resguardo número 1.158, fecha de hoy. Cáceres, 18 de septiembre de 1938.— Emilio Fernández.

Café VIENA Cerveza «El Aguila» en bock HELADOS P. Iglesias, 16 Teléfono 174

Nuestros corresponsales «Extremadura» en Mérida

CIRCULACION FERROVIARIA REANUDADA

Días pasados se restableció la circulación ferroviaria en la línea de Madrid, siquera sea en el pequeño trayecto Mérida-Villagonzalo, que está ocupado por el Ejército.

Se inauguró con un tren especial adornado con multitud de banderas nacionales, en el que iban las autoridades civiles y militares y gran número de invitados, entre los que figuraba una escogida representación del bello sexo.

Las estaciones de Don Alvaro, La Zarza-Alanje y Villagonzalo estaban llenas de público que acogió a los excursionistas con entusiásticas aclamaciones.

Estos, acompañados por la Banda municipal de Mérida, que también iba en el tren, dirigida por el maestro don Luis Bernardi, entonaba el himno de Falange, que era coreado y aplaudido por los que esperaban.

En Villagonzalo se celebraron salidas para festejar a los excursionistas.

Ya de noche se inició el regreso, sin que hubiera que lamentar menor incidente.

LOS AVIONES ROJOS NOS VISITAN

Ya hacía muchos días que no recibíamos tal honor.

En esta visita, en la que nos bombardearon veinte minutos, han causado más víctimas que durante los bombardeos correspondientes a la toma de la ciudad. Seis muertos y varios heridos ha sido el tributo ofrecido por Mérida a los pájaros vermelhos.

El entierro de aquéllos constituyó una grandiosa manifestación de dolor y de disciplina.

Como uno de los sucumbidos era falangista: Primitivo Muñoz Chacón, el primero de estas cruzadas arrebatado a la vida, Falange dió una extraordinaria solemnidad a la

LA REPOSICION DEL CRUCIFIJO EN LAS ESCUELAS

El domingo, después de una misa de campaña celebrada en la Plaza Mayor, se bendijeron los crucifijos que habian de ser colocados nuevamente en las escuelas.

El doctor García de Vinuesa explicó la intensa espiritualidad de la ceremonia y el comandante militar recogió sus frases y recomendó la penitencia en dos cosas necesarias para que España sea grande: Fe y Disciplina.

Desde la Plaza se dirigió la comitiva procesionalmente a la escuela graduada de niñas, donde simbólicamente se colocó el crucifijo, después de unos emocionantes discursos del señor arcipreste, don Carlos Alonso Rojas; el alcalde, señor Rodríguez Ramírez, y la directora del grupo, doña Luisa Noguero.

El público prorrumpió en vivas a Cristo Rey, España, el Ejército y Guardia civil.

EL TIEMPO

Estación Meteorológica de Cáceres Observaciones del día 22 de septiembre, hechas a las ocho horas: Barómetro, 730'6. Temperatura, 21'0. Fuerza, 47. Dirección del viento, SE. Fuerza del viento, 1. Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 03. Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 8'4. Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto. Temperatura extrema Máxima a la sombra (ayer), 25'6. Mínima (hoy) 18'4.

Eulogio Criado Romero

CORREDORES DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL) Compra-venta de valores del Estado, Industriales, Mercantiles y Cedulas del Hipotecario. Descuentos, préstamos y créditos con Bancos y Banqueros

CONVERSIONES Avenida de Corventas, 52 y 54 - Teléfono, 342 - CACERES -

I. GIRAUD DENTISTA

Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos Hígado - Diabetes RAYOS X METABOLISMO BASAL Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 Avenida de la República, 13 - Tel. 466

FELIPE BORRELLA GARCIA Ex-interno del Hospital de San Carlos de Madrid MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS RAYOS X Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde Avenida de Corventas (Antes Sanantón), 25 Cáceres Tel. 24

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CACERES

CAMISAS :: PIJAMAS :: CORBATAS :: CINTURONES TIRANTES :: CALCETINES :: LO MAS NUEVO :: PERFUMERIA DE LAS MEJORES MARCAS :: MENDIETA

Sobrino de Gabino Díez CACERES Almacenes de Hierros y Viguetas para construcciones FERRETERIA Y COLONIALES

Fábrica de Mosáicos LOZA SANITARIA Y CUARTOS DE BAÑOS MARCOS MARINO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CANIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono 147 CACERES

¿Quiere viajar barato? Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S.A. MIRAT Sección: Automóviles del Oeste Líneas que comprende: Cáceres Madrid. » Ceclavín por Alcántara. » Plasencia. » Trujillo Logrosán. » Navalmoral de la Mata. » Mérida. » Don Benito. Oficina: Margallo, 56. Teléfono, 310 CACERES

PARA HELADOS FINOS LA MALLORQUINA Pedir a todas horas los helados al Pralin, leche a la crema de nata, mantecado y mantecado de avellana y helado chocolate especialidad, reconocida por sus consumidores, servidos en vasos sanicopas. Los bocadillos y YEMAS DE SAN JORGE es una especialidad más con que cuenta esta casa General Esponda, 4. Teléfono, 294

LA ARABIA Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario CA. AVERAL (Cáceres) Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12 NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

El mejor limpiametales "FROTIN" Para pedidos dirigirse al Almacén de Coloniales de MANUEL RODRIGUEZ :: RAMIREZ :: Carretera de Salamanca. Teli. 251 CACERES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Cáceres ... 8 pesetas al mes
Fuera de Cáceres, 9 id. al trimestre
PAÇOS ADELANTADOS

EXTREMADURA

ANUNCIOS
Planos 2.º y 4.º ... 0'25 la línea
Planos 3.º, 5.º y 6.º ... 0'50 la línea
PAGOS ADELANTADOS

Crónicas de nuestro enviado especial De Talavera a Almendral en los límites de Toledo con Avila

La persecución de los sacerdotes por los marxistas.-La furia de las milicianas.-Los cacereños en el frente

TALAVERA LA MUY SUFRIDA

Día 21. A las siete y media de la mañana estamos en pie. Es la hora señalada para la partida. Hasta tanto van reuniéndose junto a los coches, los que con nosotros han de formar la expedición que marchará a las avanzadillas, allá en el límite con Avila, aprovechamos unos minutos para conocer la ciudad, que habíamos sentido pero no visto.

Talavera se nos muestra en esta fresca mañana de septiembre, toda picosa de virue a. La piel de su rostro perdida a trozos, por los efectos de la metralla, nos dice clara y eocuentemente de los sufrimientos pasados. El plomo lanzado sobre ella, desde tierra y a re por la furia roja penetró en su carne hasta hacerla perder su habitual fisonomía. Por fortuna las heridas no son graves. Curará de ellas fácilmente, pero siempre le quedará el recuerdo de la barbarie marxista, caballo de Atla que la marcó con su repugnante pezuña, para escarnio de una civilización.

Talavera se ha ganado un nuevo título para su estudio: el de «la muy sufrida».

Sus calles estrechas, en su mayoría, ofrecen señales vertiginosas de vida; todo es actividad, deambular abigarrado de militares de diversa uniformidad, roncarse constan e de motores, sonar de cañones. Talavera también se ha vestido de uniforme y hasta se ha perfumado de pólvora y gasolina.

Los artistas de su cerámica ya tienen motivos especiales y abundantes para sus trabajos; yo les aconsejaría que recogieran en ellos motivos de la guerra, en los que se reflejara toda la hondura dramática de la, horas vividas bajo el bárbaro dominio de las hordas rojas. Pres arían así un servicio más a su Patria, llevando en sus azulejos, hasta allí donde se extiende su fama y su mercado, que ya rebasa las fronteras, la expresión gráfica de estas horas históricas, para honra nuestra y indubio de los que se apoyan en el suelo de la Patria para destruirla.

EL PASO DE LAS HORDAS MARXISTAS POR LA CIUDAD

Nos quedan aún unos minutos que aprovechamos para «saber cosas». Tenemos un guía simpático, el joven falangista Agustín Floriano, quien cumple con nosotros una misión antipoda a la de su padre al llevarnos allí donde no hay más que huellas de destrucción e incivilización.

De la ermita de Nuestra Señora del Prado, Patrona de la ciudad, no ha quedado más que un pequeño cerco de piedras en torno a los cimientos, Iglesias y sacerdotes; son objeto preferente de la canalla marxista.

En el Colegio de Religiosos que citábamos en nuestra crónica de ayer nos dicen—insularon los rojos el Consejo Ferroviario y una abundante biblioteca comunista, luego de destruir la de los religiosos.

A cada uno de los Bancos se les exigió la entrega de 15.000 duros.

También en Talavera estuvo Ro-

mero Solano, el agitador cacereño de quien nos dicen, que se llevó el importe en pesetas de un tren de ganados.

Aquí como en tantos otros sitios, se han registrado casos de ruina completa de muchos industriales.

Hemos tenido ocasión de hablar con el concesionario de los automóviles Ford, señor Mingorán, a quien los rojos le robaron 22 coches nuevos, valcrados en unas 750.000 pesetas. Con una particularidad, que el citado señor hacía sus compras y el contado para obtener un mayor margen en su negocio, lo que quiere decir que las pérdidas las sufre el directamente. Los rojos le exigieron además 150.000 pesetas que obtuvo del Banco de España mediante una operación de hipoteca, la que se efectuó sin bastantes de las formalidades determinadas por la ley y en una coacción de violencia manifiesta: bajo los cañones de las pistolas.

El señor Mingorán a quien uno de los últimos bombardeos le incendió la casa que habitaba, se muestra sin embargo optimista. «Grande ha sido el sacrificio para mí, pero volveré a levantarme, con los dos coches que me quedan, como me levanté de la nada. Se han llevado mi trabajo de 20 años. Tardaré en recomponerme, pero me recompondré».

Su firmeza nos hace pensar en lo conveniente de que en esta hora, en la que tantos y tantos perdieron el trabajo de toda una vida, templen también en su voluntad en el recto tesón de este industrial que mira hacia adelante olvidando ya lo irremediable. Hombres así va a necesitar muchos la Patria para su reconstrucción.

Al industrial señor Cogolludo le robaron los marxistas 500.000 pesetas.

Por último nos informan que el número de muertos ocasionados por la barbarie roja en Talavera, ha sido de 150, entre ellos, buen número de sacerdotes y religiosos.

EN MARCHA HACIA EL FRENTE

Ha sonado la hora de la marcha. Son las ocho de la mañana. En el coche que ocupó viajó también el jefe territorial señor Luna y el capitán Herreiros de Tejada, que como conocedor de esta zona, en la que pone a prueba su valor y su pericia militar al mando de la bandera de Falange, nos va indicando los pueblos por donde pasamos y su situación estratégica.

El primero es Cervera, Las falanges prestan guardia en sus nidos atrincherados. Todas las casas muestran en sus fachadas banderita, bicolores; nuestro paso es motivo de júbilo para el vecindario que nos acama.

Marrupe. Aquí nos refiere Herreiros un episodio pintoresco de la lucha. Antes de su toma se ha venido encima la noche. Las lomas desde las que se domina el pueblo están en nuestro poder. El terreno es abrupto y montuoso. La arboleda en muchos puntos espesa. En ella se han refugiado durante la noche los rojos. Los regulares no están muy distantes. «Estos rojos, moritos y no hacer nada» les dicen aquellos y los regulares, aplomados como siempre

LA PERSECUCION DE LOS SACERDOTES POR LOS ROJOS

Freguntamos por el sacerdote. Se ha marchado el pueblo huyendo de las furias de los rojos. Nos encaminamos a su casa donde se udamos a sus hermanas. La angustia de las trágicas horas vividas se refleja pronto en sus rostros ante nuestra presencia. Ha bastado para ello la voz de «Ave María» con que hemos llamado a su puerta. ¡El contraste es tan rudo; nuestros oídos escucharon tanto blasfemio...! nos dicen.

En lugar del hermano hallamos al párroco de Iglesiasuela, don Damián Gallego con el que conversamos algunos minutos.

Los detalles que nos suministra son de gran interés.

Los rojos entran en estos pueblos con esta primer pregunta en los labios: «¿Se ha marchado el cura?»

—No... ¡Traer! Inmediatamente y a bafa, la injuria y la monstruosidad criminal se ejerce pronto sobre el que pierde la vida confesando a nuestro Dios.

Desde Casavieja, pueblo de la provincia de Avila y otros inmediatos organizaban los rojos frecuentes buscas de sacerdotes a los que llevaban al primer punto para regodeo ritual de las hordas marxistas.

LA FURIA DE LAS MILICIANAS MARXISTAS

En Iglesiasuela—nos dice—hasta la víspera de marcharse no había ocurrido nada; la Iglesia había sido respetada, pero una milicianas se encargó de bombardear las imágenes hasta reducir a cenizas.

«Si ellos tienen el demonio en el cuerpo—afirma—ellas tienen siete demonios. Muchas veces cuando ellos decaen o intentan retroceder, son ellas las que los excitan a la lucha, llamando es cobardes y los improprios y palabras más groseras. Son unas furias, desatadas, víboras en vez de personas».

Hemos podido observar que vienen impudicamente ataradas con el mono de una sola pieza, que impide todo recato en muchos momentos o necesidades.

A nuestras manos ha llegado un carnet, que conservamos de una de esas «milicianas». En a por cada reza así: Milicias Populares, Batallón «Joven Guardia» Compañía cuarta, sección tercera, Madrid, Agosto 1936.

En su interior, en la izquierda, la filiación: Doña Core, Cobo Piña, domiciliada en S. Barcailtegui 12, modista de profesión. A la derecha ostenta la fotografía de una chica joven de gesto despreocupado e insolente. Larga y rizada melena le cae sobre el cuello.

En la parte posterior del carnet, el veneno de una máxima leniniana, sobre la que campea una estrella roja de cinco puntas.

«Cual es la milicia que necesitamos nosotros, que necesita el proletariado, que necesita el pueblo trabajador,

NAVAMORCUENDE Y CACERES

Por fin Navamorcunde, a 25 kilómetros de Talavera. Aquí nace el ruido alto. A la voz militar ha sustituido la afectuosa y alegre de nuestros paisanos que nos reconocen. Buena alegría le hemos dado a estos muchachos.

Hasta la Guardia civil es de nuestro Cáceres. Razon tenía e capitán Luna al decir que se estraba como a goma.

En la plaza forman las falanges y se agrupan nuestros infantes. Al Ejército Español suenden los vivas al capitán Luna y a Cáceres.

Pablo Floriano, con una seriedad impropia de sus años jóvenes, hace las presentaciones.

Admirable muchacho este. Manda nada menos que una centuria. ¡Tan joven! decimos nosotros. Es el espíritu, no los años, el que hace a los hombres y este lo tiene y elevado, nos dice Herreiros, capitán de esas falanges expedicionarias y hermano mayor de todos. Los puestos de mando, sigue diciéndonos, se ganan en el campo de batalla que los revela, en los momentos de mayor peligro. Floriano lo ganó así.

Mientras e jefe territorial revisita las falanges, aconseja coraje y se informa de las necesidades de todos, nosotros recorremos el pueblo a la caza de información de interés que poder servir a nuestros lectores.

LA PERSECUCION DE LOS SACERDOTES POR LOS ROJOS

Freguntamos por el sacerdote. Se ha marchado el pueblo huyendo de las furias de los rojos. Nos encaminamos a su casa donde se udamos a sus hermanas. La angustia de las trágicas horas vividas se refleja pronto en sus rostros ante nuestra presencia. Ha bastado para ello la voz de «Ave María» con que hemos llamado a su puerta. ¡El contraste es tan rudo; nuestros oídos escucharon tanto blasfemio...! nos dicen.

En lugar del hermano hallamos al párroco de Iglesiasuela, don Damián Gallego con el que conversamos algunos minutos.

Los detalles que nos suministra son de gran interés.

Los rojos entran en estos pueblos con esta primer pregunta en los labios: «¿Se ha marchado el cura?»

—No... ¡Traer! Inmediatamente y a bafa, la injuria y la monstruosidad criminal se ejerce pronto sobre el que pierde la vida confesando a nuestro Dios.

Desde Casavieja, pueblo de la provincia de Avila y otros inmediatos organizaban los rojos frecuentes buscas de sacerdotes a los que llevaban al primer punto para regodeo ritual de las hordas marxistas.

LA FURIA DE LAS MILICIANAS MARXISTAS

En Iglesiasuela—nos dice—hasta la víspera de marcharse no había ocurrido nada; la Iglesia había sido respetada, pero una milicianas se encargó de bombardear las imágenes hasta reducir a cenizas.

«Si ellos tienen el demonio en el cuerpo—afirma—ellas tienen siete demonios. Muchas veces cuando ellos decaen o intentan retroceder, son ellas las que los excitan a la lucha, llamando es cobardes y los improprios y palabras más groseras. Son unas furias, desatadas, víboras en vez de personas».

Hemos podido observar que vienen impudicamente ataradas con el mono de una sola pieza, que impide todo recato en muchos momentos o necesidades.

A nuestras manos ha llegado un carnet, que conservamos de una de esas «milicianas». En a por cada reza así: Milicias Populares, Batallón «Joven Guardia» Compañía cuarta, sección tercera, Madrid, Agosto 1936.

En su interior, en la izquierda, la filiación: Doña Core, Cobo Piña, domiciliada en S. Barcailtegui 12, modista de profesión. A la derecha ostenta la fotografía de una chica joven de gesto despreocupado e insolente. Larga y rizada melena le cae sobre el cuello.

En la parte posterior del carnet, el veneno de una máxima leniniana, sobre la que campea una estrella roja de cinco puntas.

«Cual es la milicia que necesitamos nosotros, que necesita el proletariado, que necesita el pueblo trabajador,

LA PERSECUCION DE LOS SACERDOTES POR LOS ROJOS

Freguntamos por el sacerdote. Se ha marchado el pueblo huyendo de las furias de los rojos. Nos encaminamos a su casa donde se udamos a sus hermanas. La angustia de las trágicas horas vividas se refleja pronto en sus rostros ante nuestra presencia. Ha bastado para ello la voz de «Ave María» con que hemos llamado a su puerta. ¡El contraste es tan rudo; nuestros oídos escucharon tanto blasfemio...! nos dicen.

En lugar del hermano hallamos al párroco de Iglesiasuela, don Damián Gallego con el que conversamos algunos minutos.

Los detalles que nos suministra son de gran interés.

Los rojos entran en estos pueblos con esta primer pregunta en los labios: «¿Se ha marchado el cura?»

—No... ¡Traer! Inmediatamente y a bafa, la injuria y la monstruosidad criminal se ejerce pronto sobre el que pierde la vida confesando a nuestro Dios.

Desde Casavieja, pueblo de la provincia de Avila y otros inmediatos organizaban los rojos frecuentes buscas de sacerdotes a los que llevaban al primer punto para regodeo ritual de las hordas marxistas.

LA PERSECUCION DE LOS SACERDOTES POR LOS ROJOS

Freguntamos por el sacerdote. Se ha marchado el pueblo huyendo de las furias de los rojos. Nos encaminamos a su casa donde se udamos a sus hermanas. La angustia de las trágicas horas vividas se refleja pronto en sus rostros ante nuestra presencia. Ha bastado para ello la voz de «Ave María» con que hemos llamado a su puerta. ¡El contraste es tan rudo; nuestros oídos escucharon tanto blasfemio...! nos dicen.

En lugar del hermano hallamos al párroco de Iglesiasuela, don Damián Gallego con el que conversamos algunos minutos.

Los detalles que nos suministra son de gran interés.

Los rojos entran en estos pueblos con esta primer pregunta en los labios: «¿Se ha marchado el cura?»

—No... ¡Traer! Inmediatamente y a bafa, la injuria y la monstruosidad criminal se ejerce pronto sobre el que pierde la vida confesando a nuestro Dios.

Desde Casavieja, pueblo de la provincia de Avila y otros inmediatos organizaban los rojos frecuentes buscas de sacerdotes a los que llevaban al primer punto para regodeo ritual de las hordas marxistas.

Diputación Provincial

La importante gestión administrativa desarrollada en la nueva situación

Se han abonado cuantiosas deudas de la anterior

Nos complace hacer pública la brillante gestión que en nuestra Diputación provincial viene desarrollándose, no solo porque ya era justo que sus abastecedores, largo tiempo olvidados, empezaran a cobrar parte de las cuantiosas sumas que se les debían, sino porque en el éxito de esta gestión se revela la competencia de las autoridades, el patriotismo de los Ayuntamientos y veedores de los pueblos prestando su particular y pecuniario concurso y la abnegación de muchos modestos industriales que han soportado penosísimas situaciones sin abandonar el suministro que el sostenimiento de los pobres y enfermos venía necesitando.

Por es a Diputación se han pagado en mes y medio para estar atenciones 335.194'79 pesetas, aminoradas además la deuda anterior en 119.403'65 pesetas.

Total 114.838 pesetas.

LIBRAMIENTOS PUESTOS AL PAGO

Al Ayuntamiento de Cáceres, 42.417'68 pesetas; a los Almacenes Bernal 944'55; a don Clemente Chapado, 3.761'01; a don Cándido Matas Castellano, 8.443'88; a don Gabino Muriel Polo, 8.007'65; a doña Magdalena Alvarez, 626'37; a don Jaime Zaragoza, 527'35; a don José Blázquez, 664'55; a don Esteban Martín, 1.008'45; a don Juan Gallardo, 240'10;

CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Autómóviles del Oeste) 4 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequeira) 9 mañana

NORBA

Mañana Jueves: A las 7'30 y 10'30

TEL FONO, 403 ESTRENO: El más grande triunfo del fenomenal Joe E. Brown (Bocazas) en

MARINERO EN TIERRA

con Thelma Todd y Jean Harlow

La marina, la aviación... todo lo revuelve el gran BOCAZAS para brindarnos su más divertida y graciosísima producción

UN RASGO SIMPATICO

La Mascota de las Milicianas sevillanas

Todo Cáceres ha visto con singular agrado y admiración las Compañías administrativamente uniformadas de las Milicias Sevillanas que, haciendo un cambio de frente, cruzaron nuestras calles con aire marcial y entusiasmo patriótico, entre aplausos y vivas de los cacereños que encontraron al paso.

Los señores milicianos que las mandaban al saber que haba en a Tombo a una tertulia, muy linda por cierto, se soliciaron de los individuos de a Comisión que enconraron en «N rba» al finalizar a función del sábado que se la regalasen para «mascotas» de las Milicias y la señor a Soledad Grande Muñoz, con quien habaron se presó en el acto a complacerlos, teniendo que adquirir otra para la persona a quien aquella había tocado en la rifa.

Los jóvenes sevillanos recibieron el regalo con gran alegría y pidieron a la señorita donante que «bautizara a la mascota». Al día siguiente se enviaba a capitán de las Milicias, don Luis Toro, una ancha cinta de colores nacionales con una placa de plata, en a que se lee a siguiente inscripción: «Cáceres - 12 XI - 36 - Norba» para collar de la chotilla, que ojala de suerte a esos valientes muchachos que luchan en defensa de la España grande, unita y católica que anheamos y al mismo tiempo sirva para mantener vivo entre sevillanos, y cacerepos un recuerdo de hermanos.

NECROLOGIA:

El pasado día 20 falleció en la ciudad de Trujillo, la señora doña Dolores Marcos Godínez de Paz. Sus dotes de extraordinaria bondad y caridad cristiana eran conocidas de todos. Afable y cariñosa, fue siempre un bien estar por todas partes, haciéndose acreedora a la consideración de cuantos la conocieron.

El traslado del cadáver desde Trujillo a esta capital tuvo lugar ayer día 22, así como los funerales por su eterno descanso en la parroquia de Santiago.

A su esposo, don Manuel Marín Muro Galán; a sus hijos, don Juan, don Gonzalo, doña Dolores y doña Inés; hijos políticos, doña Narcisca Maeso, doña María del Carmen Coloma, don Martín Gálvez y don Juan Maeso; a sus hermanas, doña María y doña Inés; hermanos políticos, doña Jacoba Muro y don Juan Peralta Torres Cabrera, enviamos nuestro más sentido pésame, elevando al cielo una oración por el alma de la finada.

Capintería Mecánica

Rafael Conde Perozo

Travesía de Tuentenueva a Casas de Carrasco

Escritorio: San Juan, núm. 12

VENTA DE ASERRIN

PAIDEUTERION

GENTRO DE ENSEÑANZA

El 2 de Octubre darán comienzo las clases

Honorarios: 30 pesetas (1.º y 2.º) 35 (3.º) y 40 los restantes

Amplio local en sitio muy céntrico.—Nos encargamos de toda la tramitación de documentos en el Instituto

Plaza de la Concepción, 8.—Teléfono, 428

Clases especiales y exclusiva para las Alumnas

«MVSEVM»

SANTO DOMINGO, 3. COLEGIO DE 2.º ENSEÑANZA - TELEFONO N.º 177

Dirigido por D. Ponciano M. González, Dr. en Letras

Preparación para las asignaturas del Bachillerato

Las alumnas disponen de locales completamente independientes, donde realizan el estudio bajo la dirección de una señorita Inspectora, quien las acompaña a las clases oficiales del Instituto

Honorarios mensuales para el primer curso 30 pesetas.
segundo curso 35 »
3.º, 4.º, 5.º, y 6.º curso 40 »

Internado para alumnos oficiales del Instituto, instalado en moderno y lujoso edificio, Plaza del Duque, 13

QUEDA ABIERTA LA MATRICULA DESDE ESTA FECHA